UBND QUAN HAI BA TRUNG PE KIEM TRA CHAT LUONG HOCKY I

PHONG GIAO DUC VA PAO TAO Nam hoc 2023 - 2024
— - MON: TOAN 9
DE CHINH THUC Ngay 22 thang 12 nam 2023
Thoi gian lam bai: 90 phiit (khong ké’thoi gian phat dé)
Bai 1 (1,0 diém).
2 6
a) Thuc hién phép tinh: ([(1-3) +V12 ———.
phép tinh: ,[(1-3) =
18x—18

=6.

b) Giai phuong trinh: Jx—1 —%\/4x—4 +

Jr+2 4 16
———va B=—+
Jx +1 Jx-2 4-x
a) Tinh gia tri biéu thic A khi x=1.
b) Rut gon biéu thic B.
¢) Tim cc gia tri x 1a s6 chan dé€ A.B>1.
Bai 3 (3,0 diém).

Bai 2 (2,0 diém). Cho biéu thiic A = voi x>0 va x#4.

s x-2y=1
1) Giai h¢é ph trinh ba h hap theé: :
) Giai hé phuong trinh sau bang phuong phap thé {2x+y=7
2) Cho ham s y=(m—1)x+3 (m la tham s6, m#1), c6 do thi la duong thang (d).
a) Vé do6 thi ham s6 voi m=2.
b) Tim m dé dudng thiang (d) song song voi duong thang (d'):y =2x-1.
¢) Tim diéu kién cua m dé (d ) cat truc Ox tai mot diém c6 hoanh dd 1a sd Am.
Bai 4 (3,5 diém).
1) M6t gia dinh lam cau thang c6 d¢ doc 1a 36° so voi phuong
ngang. Chiéu cao tir san nha dén tran nha la 3,6 m (hinh bén). Tinh
chiéu dai AB cua mat cau thang (lam tron két qua dén chir s6'thdp phin

thir nhat).

B i
2) Cho tam gidc ABC nhon néi tiép duong tron (O) (AB< AC). Vé dudng cao AH ctia tam

gidc ABC va duong kinh AD ctia dudng tron. AD cat BC tai E, goi K la chan duong vudng goc ké
tir C toi AD.

a) Ching minh bon diém A,H,K,C cung thudéc mét duong tron.
MK EM
oC EO°

¢) Goi I la trung diém AC. Chirmng minh IM di qua trung diém cua HK.
Bai 5 (0,5 diém). Cho ba s6 thuc duong a, b, c théa man ab+bc+ca=3.

a_ . b e &

V3+a® A3+ A3+
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b) Goi M la trung diém cua BC. Ching minh AEOM «? AECK va

Tim gia tri 16n nhat cua biéu thic P =




UBND QUAN HAI BA TRUNG PE KIEM TRA CHAT LUONG HOC KY I

PHONG GIAO DUC VA PAO TAO Nam hoc: 2023 - 2024
—— : HUONG DAN CHAM MON: TOAN 9
DE CHINH THUC Thoi gian lam bai: 90 phuit
Bai HUONG DAN CHAM Piém
Bai 1 1,0
2 6
1) Thuc hién phép tinh: [(1-3) +V12—-—— 0,25
phép tinh: |[(1-+3) =
6\/§+l
-2 ”
=J§-1+2J§-3(J§+1)=-4 0,25
2) Gidi phirong trinh\&—l—%\/4x—4+,/18x2_]8 =
<:>\/x—1—%.2\/x—l+3\/x—l=6
0
o 3x-1=6 025 | O
oVx=1=2
< x=5(TM)
0,25
Bai2 | Cho bidi thite A=Y2*2 pa B b1 16 L4 50 vi x24. 2,0
x/;+l \/;_2 4—x
a) Tinh gia tri biéu thirc
Thay x =1(tmdk) vao biéu thirc A
0,25
A=\/I+2 0,5
\/I-+l
3
A=S
5 0,25
, 4 16
b) Rat gon biéu thuc B= +—
g0 e
2 ()
_ ax+8-16 _ ax-8 1,0
(«/§+z)(\/§—2) (\/.?+2)(«/§—2) 0,25
_ 4(Vx-2) __4 0,25
(Ve+2)(Vr-2) Vx+2 0,25




¢) Tim cac gia tri x chan ...
Jx+2 4 4
A.B= s =
\/;+1 x/;+ 2 \/;+l
0,5
A.B>1©L>1©L—l>0
\/;+l «/;+l
0,25
=N 3-Vx >0.
\/;+l
0,25
Vi «/;+1>0=>3—\/;>0:>x<9. Két hop diéu kién x>0,x#4 vaxlaso
chan. Vay xe {0; 2;6;8}
Bai 3 3,0
1) Giai hé phuong trinh
x-2y=1 x=2y+l 0,25
—
2x+y=7  |2(2y+1)+y=7
& x=2y+1
Sy=5 0,25
1,0
x=2.1+1
ﬁ{ 0,25
y=1
=3 s a
<:>{ . Két luan. 0,25
y=1
Luweu yj: Hoc sinh sir dung phwwong phap cong dai sé'trir 0,25 diém.
2) Cho ham s6 bac nhat ... 2,0
a) Vé do thi ham sé
Thay m=2 (TMDK m #-1), ta c6 ham so: 0,25
y=x+3
Lap bang: X 0| -3
y=x+3|3] 0 025 | 97
D6 thi ham sd la duong thing di qua hai - :
diém (0;3) va (-3;0). 0,25
Hoc sinh vé dung do6 thi
m-1=2 0,25
d)|l(d') khi
@y {7 -
<> m=3 (TMDK) 0,25 | ™
Két luan 0,25
Goi A la giao diém cua d6 thi ham s6 va truc Ox. Tungdo Ala y=0
~ —3
Thay vao ham s6: 0=(m—-1)x+3 = x= do m=1
y ( ) m-—1 ( ) 0,25 0,5
Hoanh 45 A c6 gié tri 4m khi —>- <0=>m—1>0=>m>1
m-—1 0,25




Bai 4

3,5

1) Mgt gia dinh lam cau thang c6 d¢ déc la 36° so vdi phuong ngang.
Chiéu cao tir san nha dén tran nha la 3,6 m. Tinh chiéu dai cia mat cau
thang (lam tron két qua dén chir s6'thdp phan thit nhat).

0
Xét AABH vuodng tai H: sinB= L o 2
AB
Thay s6: sin36°=3'—6:> AB= _3'6 ~6,lm 0,25
AB sin36°
2) Cho tam gidc ABC nhon ndi tiép duong tron (O;R) (AB< AC). Vé
duong cao AH cua tam giac ABC va duong kinh AD cua duong tron. AD 3,0
cat BC tai E, goi K la chan dwong vudng géc ké tir C téi AD.
Vé hinh diing hét cau a duwgc 0,25 |a) Chitng minh bén diém A,H,K,C
5 cung thuéc mot duong tron.
Chirng minh duoc:
+ AAHC vuong tai H, 3 diém A ,H ,C| 0,25
thugc duoc tron duong kinh AC. 0,75
e + AAKC vudng tai K, 3 diém A, K, C| 0,25
‘ 1\ thu¢c duong tron duong kinh AC.
i Ml b “  |Kétluan4 dim A, H, K, C ciing thudc| 0,25
K ~ \ \
A mot duong tron
b) M la trung diém ctia BC. Chitng minh AEOM <> AECK va % = %
* Chimg minh AEOM <> AECK
Do M la trung diém BC va day BC khong di qua tam nén
OM 1 BC = OME =90° 0,25
Xét AEOM va AEKC cé: OME = EKC =90°; OEM = KEC (d6i dinh) 0,25
Vay AEOM > AECK (g.g) 0,25 s
* Chitng minh oL
OC EO
0,25
ABOMOAECK =50 . EO M _ EK
EK EC EO EC
Xét AEMK va AEOC o6 M - EX . MEK = OEC (461 dinh) 0,25
EQ EC
MK EM
Vay AEMK <> AEOC (c.g€) = ——=——. 0,25
i (8 ="0¢c ~Fo
c) Goi I la trung diém AC. Chitng minh IM di qua trung diém cua HK.
Do I la trung diém AC va bon diém A, H, C, K cung thugc duong tron
duong kinh AC nén IH = IK . Vay I thugc trung truc cua HK. 025 | 05

OM va AH cung vudng goc voi BC nén OM || AH




D N i T,
OA  EO

EM MK MH MK
Mat khac — =—— (chiing minh y b). S —=——,ma OA=
at khac 0 OC( ung y b). Suy ra oA - 00 ma OA=0C
nén MH = MK va M thudc trung truc caa HK.

Vay IM la trung truc ciia HK nén IM di qua trung diém cua HK

0,25

Bai 5

Cho ba sé thuc duong a, b, ¢ théa man ab+bc+ca=3.

b c
+ +

a
V3+a® 3+b° \/3+c3.

Tim gid tri I6n nhdt cua biéu thic P =

0,5

a a a’ a a
Xét = = < BDT Co-si
© V3+a> ab+bc+ca+a* \(a+b)(a+c) a+b  a+c : )

b b b_c<c+c

Tuong tu < + - <
& '«/3+b3 b+c b+a ,/3+Cl a+c c+b

Cong theo vé: P =

a b c a+b b+c a+c

- - < =
V3+a? \3+b7 3+¢? a+b b+c a+c
Déng thitc xay ra khi a=b=c=1. Gia tri 16n nhét cua P bang 3.

3

0,25

0,25

05

Ghi cha: Moi cach lam khdc diing gidm khao tir quyét dinh cho diém theo thang diém twong itng




